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1）所属
①大学関係 331
②一般病院 1184
③診療所 473
④その他 139
⑤臨床研修医 27
⑥学生（大学院生除く） 7
⑦メディカルスタッフ 54
⑧無回答 78

合計 2293

2）系
①内科系 731
②外科系 210
③その他 119

合計 1060

★年齢層

10歳代 1
20歳代 86
30歳代 286
40歳代 449
50歳代 658
60歳代 348
70歳代 47
80歳代 6
無回答 412

合計 2293

回収枚数
2293

☆アンケート集計枚数

★所属について

0

200

400

600

800

1000

1200

331

1184

473

139
27 7 54 78

①大学関係

②一般病院

③診療所

④その他

⑤臨床研修医

⑥学生（大学院生除く）

⑦メディカルスタッフ

⑧無回答

0

100

200

300

400

500

600

700

800

731

210

119

①内科系

②外科系

③その他

0%
4% 12%

20%

29%

15%

2%

0%
18%

10歳代

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳代

無回答

1ページ



Q1 参加目的

1.今回、どの学会を主な目的で参加されましたか？（複数回答可）
①消化器病学会 1440
②消化器内視鏡学会 1318
③肝臓学会 547
④消化器外科学会 365
⑤消化器がん検診学会 243
⑥教育講演 445
⑦医療セミナー 12
⑧メディカルスタッフプログラム 26
⑨JDDW全体 391

合計 4787

Q2 参加日　

2.今回、会期4日間中、何日目に参加されましたか？（複数回答可）
①１日目 826
②２日目 1070
③３日目 1569
③４日目 648

合計 4113

Q3 日程

3.日程について
①このままでよい 1861
②何ともいえない 252
③変えた方がよい 111
④無回答 69

合計 2293
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具体的な希望・ご意見等
1 教育講演を土曜日にしてほしい

2 １、２、３日目共に各学会演題を。

3 １０～１１月上旬がよい(他３件)

4 １０月がよい。(他３件)

5 １１月はじめ（１１月下旬天気悪い）

6 １日目～３日目の学会順を順番に変えていく（ずらしていく）

7 ３・４日目いっしょでも。

8 ３日間程度にしてほしい(他３件)

9 ４日目（日曜日）に、会議と教育講演の両方を開催して頂きたいです(他４件)

10 ４日目／教育講演のみ－大変よかったです。勉強になりました。当日参加もできて。

11 がん検診（土）のＰＭに入れてほしい（開業医向け）(他１件)

12 がん検診は４日目がいい、ローテーションもいいのでは(他１件)

13 がん検診を２ｏｒ３日目に(他２件)

14 がん検診を週末にして頂くとよりありがたい(他１件)

15 演題の重複が目立つ様に思う(他３件)

16 もう少し早い時期に。今年は寒い。(他３件)

17 開業医なので土曜日が祝日でなければ日曜日しかこれない(他３件)

18 肝臓を３日目に入れてほしい(他６件)

19 肝臓が週末に開催されるとうれしい(他２件)

20 肝臓を２、３日目でしてほしい

21 肝臓を３日間にわたってやってほしい

22 規模が大きくなりすぎてホテルがとりにくい

23 教育セミナーに参加するＤＶ．の内で外科医が少なければ消化器外科を１、２日目にするのもよい。

24

25 教育講演に参加しにくい(他１件)

26 教育講演はメインプログラムの中に組み込み、３日間の日程にする。(他１１件)

27 勤務医は、土・日あると参加できます。疲れは残りますが。

28 金土日にしてほしい(他５件)

29 専門医の更新はもっと楽にしなさい

30 今回は期間中に休日あり、学会参加しやすかった(他２件)

31 混雑時期は避けてほしい（連休や観光シーズンなど）(他１件)

32 最終日は止めて欲しい

33 土、日、祝日を中心とした日程にして欲しい。(他６件)

34 祝日を入れて欲しい。今回は入っていたので助かりました(他１２件)

35 祝日ははずしてほしい(他２件)

36 祝日を含むとホテルが高価でとりにくい(他３件)

37 消化器外科も１日目に入れて欲しい

38 場所→東京ｏｒ横浜で(他２件)

39 場所をもうけ地方にも開催できないか？？

40 水～土曜日開催(他６件)

41 全日程参加可能な病院は少ない

42 待ち時間が多い

43 胆・膵が初日にかたよっており、参加できなかった。

44 地方からは、連休でないと参加しにくい

45 長い

46 土．日．月．火．とか

47 同分野のセッションが重ならないようにしてほしい

48 日曜日にもプログラムがあった方がいい(他４件)

49 日曜も商業展示・書籍などもやってほしい。

50 日曜日の教育講演会は継続して下さい

51 年ごとに、１～３日目を逆にしてほしい(他３件)

52 年毎にスケジュールを変えてほしい　毎年がん検診が１回目

53 評議員会と他のプログラムが重なりすぎる

54 来年も再来年も月初めの開催なので今からレセプトが心配。月はじめはやめて欲しい。

教育講演が日曜日のＰＭまでなので、全て出ると当日の飛行機が間に合わない。いつもＡＭのみの参加になってしまう。最終日が
土曜日だとよい(他２件)
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Q4 主題演題（シンポ／パネル／ワークの編成について）

編成内容
満足 925
やや満足 655
普通 575
やや不満 28
不満 4
無回答 106

合計 2293

発表時間
満足 875
やや満足 611
普通 633
やや不満 17
不満 1
無回答 156

合計 2293

その他のご意見等

1 肝臓が多い
2 １セッションが長い(他３件)
3 １日目に外科系が少ない。
4 ＩＢＤが少ない(他５件)
5 お手洗のための小休止が欲しかった
6 がん関連が少ない
7 シンポジウムの時間を増やす
8 スライドは日本語がよい　スライドを英語と併記にしてほしい
9 テーマの疾患にかたよりがある
10 みじかい（一つの演題が）
11 一般病院も出しやすい内容を
12 英語の発表は、スピーチコンテストのようで、内容が、伝わらないので止めるべき。(他１件)
13 外科系の内容が少ない
14 各セクション共演題数が多すぎる　討論時間をもっと増やして下さい
15 学会が多すぎるか
16 現状の意見をまとめる　オーバービュー的な発言を始めに長くいれてほしい
17 高齢化に伴う講演や急性→慢性期へ需要が変化するのでそれに対応したプログラムを増やしてほしい
18 採用数は６－８にとどめた方が良い
19 司会者の時間厳守(他１件)
20 時間すぎてもひっぱる司会には驚き　良い座長の先生の進行はおもしろい
21 時間の割に検付が深くない印象
22 主題演者が時間を守らない
23 出席していません(他１件)
24 大腸腫瘍の主題がＳＭ癌のみで物足りなかった。
25 致し方無いことながら、肝関連のものが減少している。
26 土曜日の内容が全体的に専門性がなく新たに得るものも少ない
27 同じテーマが２つの会場で同時に行なわている
28 内容は少なめ

40%

29%
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1%

0%
5% 満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答

38%

27%

27%

1%

0%
7% 満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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29 日本の学会なので、日本語でプレゼン、ディスカスを－。
30 便秘関連を増やして下さい
31 領域が同じ共催セミナーの重複を改善して欲しい

Q5 統合プログラムについて

満足 846
やや満足 622
普通 637
やや不満 14
不満 0
無回答 174

合計 2293

今後の希望テーマについてご意見等

1 ＡＩ(他３件)
2 ＥＳＤ
3 ＬＥＣＳ
4 オキシトシン
5 一般病院を対象としたものもあれば
6 患者の人権を守りつつ術者を決める方法
7 肝がん、免疫療法について
8 肝炎　肝癌診療の進歩　膵癌早期発見のコツ
9 好酸球性消化管疾患
10 実施医療ですぐ参考になることがらを関係にならない（勿論最先端の医療は勿論ですが）
11 診断について増やしてほしい
12 生活習慣病と各疾患
13 腸内細菌と免疫
14 内科なので外科の先生のお話は新鮮
15 必ずＩＢＤ関連の様々を。今年のように入れて。
16 慢性便秘症
17 臨床に役立つような演題を多くして下さい。
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やや不満、不満を選択された場合のご意見等

1 ＩＢＤが少なすぎる。(他４件)

2 ランチョンセミナー取れなかったら何もできない。

3 一般講演をつくる

4 金曜日の内容が土日よりも低い！

Q6 医療セミナーについて

満足 664
やや満足 510
普通 743
やや不満 9
不満 1
無回答 366

合計 2293

今後の希望テーマについてご意見等

1 ＡＩ
2 医療統計学、ＥＢＭについて

やや不満、不満を選択された場合のご意見等

1 終了時間を早くしてほしい
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Q7 メディカルスタッフプログラムについて

満足 592
やや満足 430
普通 783
やや不満 18
不満 3
無回答 467

合計 2293

今後の希望テーマ、開催形式についてご意見等

1 ＩＢＤメディカルスタッフからの発表

2 もっと量を増やしてほしい

3 各種がん診療ガイドラインのポイント等看ゴ師さんたちにもわかるように

4 癌患者の就労支援、がん相談専門員について←今回、大変良い内容だったため、もう一度お願いしたい。

5 検査、検診について

6 診断のためのＣＴ　ＭＲＩ　ＵＳについて

7 選択肢が少ない

やや不満、不満を選択された場合のご意見等

1 もっとふやしてほしい

2 わかりづらい

3 少ない(他２件)

4 前回と変化なし

26%

19%34%

1%
0%

20%
満足

やや満足
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やや不満
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無回答
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Q8 International Sessionについて

満足 594
やや満足 447
普通 798
やや不満 25
不満 3
無回答 426

合計 2293

今後の希望テーマについてご意見等

1 ＩＢＤ治療、海外から発表者を招いて行う

2 興味を欠いた

3 思わずさけて通ってしまった

4 内容が少し、ｐｏｏｒのことが多い

5 不要

6 臨床に関するテーマを多く。

やや不満、不満を選択された場合のご意見等

1 ＱａｎｄＡが答えられていない。事前のねまわしも必要なので

2 もう少し増やすべき

3 外国人参加者が少ない

4 自身の英語力不足で理解できず

5 増加希望

6 内容が少し、ｐｏｏｒのことが多い

7 日本人の英語力が低い(他１件)

8 翻訳して欲しい

26%

19%
35%

1%

0%
19%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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Q9 デジタルポスターセッションについて

満足 656
やや満足 488
普通 744
やや不満 108
不満 29
無回答 268

合計 2293

その他のご意見等

1 １セッションを独立した部屋にしてほしい

2 ＩＢＤが少なすぎて、人があふれている。(他１件)

3 ｏｒａｌと同じですね(他1件)

4 ＰＣでの使用時間制限必要、１人３０分までとか

5 関覧ＰＣをふやしてほしい（他１５件）

6 イスが足りない。

7 いつでもポスター閲覧可は助かる

8 スペースが狭く、聞こえない(他１０件)

9 コンピューターがいい

10 タブレットでも見れる様にしてほしい

11 ブースが他学会に比べ広く、聴講しやすい

12 めずらしい症例提示なども、もう少しあっても面白いのでは？

13 もう少し広くて、イスがあった方が良いと思う。(他３件)

14 もっと広いスペースで(他２０件)

15 レベルが低い

16 演題の名前がなく、何を発表しているかわからない

17 演題番号だけでなく、Ｔｉｔｌｅも提出してほしい

18 音声が聞こえにくいのでイヤホン式にしてほしい。

19 座長の時間配分が下手な方がいて、予定時刻から大幅に遅れるのはどうかと思う

20

21 発表時間外でも見たい(他５件)

22 テーマが同じなセッションが重なり、見たいものが見れない(他１件)

23 発表時間が短い(他５件)

24 優れたポスターくらいは印刷して張りだしても良いのでは？

25 立ちっぱなしが長時間続くため、トピックを固めず３日間でわけて頂きたいです。（腰痛持ちのため）

時間が長引き、最後のセッションの終了時刻がすごく遅かった。ゆとりある時間設定か先生方の時間厳守をお願いしたいです（次
のセッションの出席に影響するため）

29%

21%

32%

5%

1%
12%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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Q10 ブレックファーストセミナーについて

満足 610
やや満足 393
普通 566
やや不満 31
不満 4
無回答 689

合計 2293

その他のご意見等

1 １時間あってもよいのでは

2 ４日目もほしい(他１件)

3 オレンジジュースはやめて欲しい

4 早すぎる(他５件)

5 外科系のセミナーが少ない

6 基本的なことに関する内容にしてほしい

7 機械メーカー主催が少ない。製薬メーカーばかり。

8 食事がまずい(他１件)

9 年々充実して来ていてとても勉強になります。

10 弁当が２日間ほぼ同じ

11 面白そうなのが多くて困る。

27%

17%25%

1%

0%

30%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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Q11 ランチョンセミナーについて

満足 724
やや満足 472
普通 545
やや不満 90
不満 20
無回答 442

合計 2293

その他のご意見等

1 ２２日のクローン病ＩＬ１２，２３免疫の基礎から説明して頂けて分かりやすかった。

2 ２日目に胆膵領域のテーマがなかった

3 ２日目の１０時３０分には満席になった

4 すぐ満席になる(他３件)

5 アプリからの取得がすごくよかった(他５件)

6 弁当がまずい(他５件)

7 エビデンスの乏しいセミナーはしないで欲しい。(他１件)

8 ここで外国人を呼ぶのはやめてほしい

9 シンポ、ＰＤ、ワークショップなどより勉強になります。

10 当日発券はなくてもよいと思う　並んだり待ち時間が年々長くなってきている気がします

11 できるだけ本当に勉強になるテーマでやってほしい。

12 ブレックファーストと比べ内容が不満

13 ランチョンは２名の講演があった方が良い（７０分なら）

14 外科が少ない(他３件)

15 基本的なことに関する内容にしてほしい

16 機械メーカー主催が少ない。製薬メーカーばかり。

17 教育的な意味合いでありスライドは日本語にすべき。

18 熊田先生は偉いと思いました。そのへんのセッションよりよくわかった。

19 時間が長い(他３件)

20 セミナー数が少ない。もっと増やしてほしい(他1件)

21 前日予約枠を少し増やしていただきたい(他１件)

22 胆膵が少ない(他１件)

23 通訳があるとありがたい。

24 内視鏡をふやしてほしいです(他１件)

25 内容が重なっている時がある(他１件)

31%

21%24%

4%
1% 19%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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Q12 サテライトシンポジウムについて

満足 609
やや満足 418
普通 592
やや不満 26
不満 5
無回答 643

合計 2293

その他のご意見等

1 ３日目のサテライトシンポは、数を少なくしては？

2 カフェイン抜きの飲みものならもっとよいと思います

3 シンポ、ＰＤ、ワークショップなどより勉強になります。

4 タイトルだけだと何が主体なのかわかりにくいことあり

5 学会公式行事との重なり

6 セミナー数が少ない。もっと増やしてほしい(他1件)

7 食事は不要

8 続けて下さい

9 大腸内視鏡手術のテーマをしてほしい

10 胆膵が少ない

11 内容が平凡

12 日程によって、領域のかたよりがある

27%

18%26%

1%

0%
28%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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Q13 電子抄録アプリでのランチョンセミナー整理券発券機能について

操作性はいかがでしたか？
良い 837
やや良い 339
普通 463
やや悪い 51
悪い 25
無回答 578

合計 2293

その他のご意見等

1 使っていない(他２０件)

2 ホテルにもＷｉｆｉが必要

3 アプリで予約できる数が少ないと感じました

4 すぐなくなる(他５件)

5 すばらしい(他１件)

6 スマホをもってません(他３件)

7 とても便利でした。(他１０件)

8 参加者全員がランチパックをうけとれるようになっているのか　ランチを全員に渡して各会場へ誘導するのも良いかと思う

9 参加証がないと使えないので、前もって登録できない

10 時間を広げてほしい

11 他学会でも導入してほしい

12 当日から参加の人には不利（前日予約は不要）

13 複数デバイスで同期すべき

14 満席対策をすること

37%

15%20%

2%
1%

25%

良い

やや良い

普通

やや悪い

悪い

無回答
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Q14 電子抄録アプリでの携帯アナライザー機能について

操作性はいかがでしたか？
良い 603
やや良い 328
普通 552
やや悪い 45
悪い 14
無回答 751

合計 2293

その他のご意見等

1 使っていない(他３５件)

2 スマホがないので関係ない

3 スマホをもっていません。アイディアは良いと思います(他１件)

4 パスワードなしにすべき

5 使う機会がなかった。

6 使っている

7 便利(他５件)

26%

14%

24%

2%

1%

33%

良い

やや良い

普通

やや悪い

悪い

無回答
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Q15 電子抄録アプリについて

操作性はいかがでしたか？
良い 728
やや良い 369
普通 518
やや悪い 53
悪い 21
無回答 604

合計 2293

その他のご意見等

1 使っていない(他23件)

2 ＩＤ．ＰＷが不明

3 Passwordを入れるのが不便(他１件)

4 ＰＤＦも欲しかった

5 ＰＷについて早くアナウンスして欲しかった

6 ホテルにもＷｉｆｉが必要

7 すばらしい(他５件)

8 スマホだと画面が小さすぎて不便(他１件)

9 スマホのない人は抄録みれない

10 スマホをもっていません。アイディアは良いと思います

11 ポスターも入れてほしかった。

12 メモにフセンがつけれるようになったらいいな

13 印刷されている冊子が一番使いやすい

14 古いＭａｃＯＳで使用できず不便

15 使っている

16 事前に見れる様にしてほしい。登録が当日だと少し困った。

17 手書きでのノートが使えるとなお良い

18 抄録を印刷したい

19 席数も表示してほしい

20 全体を一括ダウンロードできれば良い

21 便利(他１件)

22 本がよい

32%

16%23%

2%
1%

26%

良い

やや良い

普通

やや悪い

悪い

無回答
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Q16 JDDW2019のホームページについて

操作性はいかがでしたか？
良い 792
やや良い 473
普通 599
やや悪い 54
悪い 8
無回答 367

合計 2293

その他のご意見等

1 すばらしい(他５件)

2 あらかじめ抄録をダウンロードしたい

3 ノートはアップルペンシル対応してほしい

4 パスワードを忘れた場合困ることがある

5 フロントページがプリントできず

6 演題ごとに一つずつ抄録見るのが手間です。日程表のようにＰＤＦ化した方が見やすいし、必要な箇所を印刷しやすいです(他１件)

7 検索した際、日付毎に並ぶような機能はいかがでしょうか。

8 宿泊申し込みの開始日が６月１日。内視鏡学会期間中で困った。

35%

21%
26%

2%

0% 16%
良い

やや良い

普通

やや悪い

悪い

無回答
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Q17 コングレスバッグについて

形と大きさ
タテ型がよい 480
ヨコ型がよい 194
もっと大きく 116
もっと小さく 115
この大きさでよい 919
無回答 469

合計 2293

材質
不織布でよい 834
他の材質がよい 412
無回答 1047

合計 2293

ご意見

1 あとまで使用できる物(他５件)

2 いまのでいい

3 いらない(他８件)

4 ナイロン素材(他２件)

5 ビニール等(他1件)

6 キャンパス地

7 ジーンズ

8 しっかりしたものがいい(他１７件)

9 耐久性のある丈夫な材料が良い　昔のバックは質が良好で長もちだった

10 安っぽい医師が使うレベルではなし

11 肩かけになるものがいい

12 再生紙

13 持手と底を合皮に

14 重さに対応できれば

15 折りたためるものがよい

16 地味な色にして下さい。

17 帆布など(他2件)

18 皮

19 布(他２３件)

20 毎回同じ

21 綿(他２件)

その他のご意見等

1 不要(他２０件)

2 このままなら不要

3 いずれ捨てる(他１件)

4 ジーンズ生地がいい

5 本物の鞄がよい

6 あまり派出でない色にして頂けたらいい(他２件)

18%

9%

23%

50%

不織布でよい

他の材質がよ

い
無回答

合計

0
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480

194
116 115

919

469

タテ型がよい

ヨコ型がよい

もっと大きく

もっと小さく

この大きさでよい

無回答
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7 いつもダサイ(他３件)

8 肩かけにしてほしい(他５件)

9 必要な人にだけ渡したらよい。(他１件)

10 おりたたみ式がよい(他１件)

11 もう少し良い材質だとうれしい(他１２件)

12 とくにカバンであればこだわらない　紙はやめて。

13 バッグ自体が不要。各自持参すれば良いと思う。

14 もう少しマチが広い方がいい

15 もっとかっこいいのがほしい(他１件)

16 もっとかわいいのがいい

17 リサイクルボックスを会場内に設けるべきでは

18 リュックサック(他２件)

19 ロゴを小さくしてほしい

20 雨水がしみこみにくくチャックがあるのがよい。

21 何でも良い

22 後からも使えるもの(他６件)

23 口が閉じれるものがよい

24 黒にして下さい（Ｂｌａｃｋ）

25 冊子のプログラムの要、不要を選べるとよい

26 重すぎます

27 小さい内ポケットをつけて下さい。

28 布製がよい（他１件）

29 数年後突然破れる

30 赤がよかった。

31 折りたたみがよい

32 配色が好みでない

33 皮

34 毎年デザイン変わらず面白くない(他１件)

35 毎年重宝しております。ありがとうございます

36 綿がいい。
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Q18 休憩スペース・ドリンクサービス・無料託児所について

満足 446
やや満足 338
普通 734
やや不満 230
不満 75
無回答 470

合計 2293

その他のご意見等

1 「ちょっとすわりたい」時に、すわる場所が、たくさんあると、ありがたい。

2 あいている会議室を開放するのはいかがでしょうか（休憩室として）

3 アルコールも出してほしい

4 イスが足りない(他６件)

5 ウォーターサーバーが少ない(他３件)

6 お茶を提供してほしい(他１件)

7 スペースが少ない。広くしてほしい(他３５件)

8 ドリンク・休憩スペースは各施設に欲しい(他２２件)

9 りんごジュースおいしかった。

10 飲み物の種類を多くしてほしい(他５件)

11 遠くて行けない(他2件)

12 学会サボらないと行けないような場所に設置しても意味がない

13 自習室（机といす）が必要

14 食べ物もほしい

15 水がのめるところが各フロアにあると嬉しいです

16 電源を増やして欲しい(他４件)

17 難しいと思いますが電源タップがあれば嬉しいです。

18 不便な場所。(他３件)

19 無料じゃなくていいので飲食ブースを作ってほしい　近くの飲食店は満員　申請しなくてもお弁当を配ってほしい

19%

15%

32%
10%

3%

21%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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Q19 会場運営全般について

満足 700
やや満足 479
普通 685
やや不満 41
不満 15
無回答 373

合計 2293

その他のご意見等

1 オークラ方面からのシャトルがほしい

2 トイレが汚ない、少ない、狭い

3 バスが少ない(他２件)

4 ホテルバスでなく学会で三宮行きのバスを多発してほしい(他１件)

5 移動が多く、脚の悪い方等には大変ではないかと思います

6 会場が手狭です。

7 ホテル会場の中でｗｉｆｉが使えない

8 会場間が遠くかなり歩く(他１件)

9 会場費支払い場所を２カ所以上にして欲しい

10 会場満席で別会場での視聴が多かった。会場の様子も中継してもらいたい。

11 寒い

12 広すぎて

13 高い

14 場所をもっとコンパクトに

15 朝のシャトルバスの混雑　朝だけ夕だけ増設してほしい　列も長く他の一般客に迷惑　朝ランチョン間に合わない

16 展示会場とホテルがやや遠い。

17 毎年改善されていて、感動しています。お疲れ様です。

30%

21%
30%

2%

1% 16%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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Q20 今回のJDDW全体について

満足 741
やや満足 519
普通 642
やや不満 23
不満 7
無回答 361

合計 2293

その他のご意見等

1 ２３日と重ならないよう、他の行事がある。

2 ＩＢＤが少ない。(他１件)

3 こみすぎですわれない。ランチョンがすぐなくなる。事前予約をしてほしい

4 シャトルバスが少な過ぎ。(他１件)

5 ランチョンセミナーが足りない

6 会場がなぜ固定されている

7 会場案内のスタッフ配置が良かったです。満員になった際に中継会場をいち早く案内してもらえました。

8 開催期間が長いと思いました。

9

10 交通の便が悪い

11 広すぎるのですが人数多いので仕方ないですね

12 高い

13 資格のため　休日ハラスメント行為は問題

14 事前に登録し、支払いすれば、ランチョンチケットも申し込めるようにしてほしい。(他１件)

15 宿泊費が通常の２倍以上は非常識

16

17 例年より会期が遅く寒い

月の中旬でレセプト業務がなく、連休を利用しての開催なので休診日も１日少なくできて、開業医にとっても参加しやすい日程でし
た。今後も宜しく御願い申し上げます。

青森のりんごはおいしかった！地域に貢献するＤＤＷでありたい。特に被災したところは何とかしてあげたい

32%

23%
28%

1%

0%

16%
満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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Q21 JDDW開催地として希望する会場

JDDW開催地として希望する会場はどこですか？（複数回答可）
①東京 841
②横浜 636
③京都 505
④神戸 777
⑤福岡 636
⑥その他 232

合計 3627

6.その他のコメント

1 札幌(他３２件)

2 どこでも可。(他３件)

3 バルセロナかウイーンＤＥＧＷを見習うべき

4 愛知(他２件)

5 沖縄(他１６件)

6 関東、関西、九州と回して欲しい

7 金沢

8 広島(他５件)

9 高知(他1件)

10 宿泊、交通ともに便が良い

11 神戸以外(他３件)

12 仙台(他１０件)

13 他は不可

14 他大きい所ないですか

15 大阪(他５８件)

16 地方(他２件)

17 品川

18 毎年同じ会場はよくない。飽きます。

19 名古屋(他２７件)

選ばれた理由

1 アクセスが良い(他１５４件)

2 神戸ばかりであきた(他４９件)

3 （富山から）近い。観光も楽しい

4 １つの館物にまとまっている方が良い

5 ２０１６年以降神戸と福岡のみ（２０２２年まで）→再考して欲しい(他１件)

6 京都・神戸では、希望値段のホテルがとれないことが多い

7 ５年に１回くらい近いところで。（福岡以外の県から神戸まではかなり時間かかる）→東京横浜のアクセスはよい

8 ＪＲ、航空機など交通の至便な所

9 ＪＲ駅に近い

10 しばらく開催がないから

11 すべて国際会議場でできないのか　ホテルは手狭でわかりにくい

12 その他はアクセス悪い

13 ただし、新幹線の駅直結の会場がＢｅｓｔ！シャトルバスや地下鉄など乗り換えがない方が良いです

14 たまには行ってみたい(他２件)

15 たまには四国で

16 たまには東北で。

17 たまには北海道も…　いつも旅費がかかってたいへんなので…

18 どこの場所からもアクセスがいい

232

636

777

505

636

841

0 200 400 600 800 1000

⑥その他

⑤福岡

④神戸

③京都

②横浜

①東京

人数（人）
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19 ホテルがとりやすい(他１２件)

20 ほぼ選ばれたことがなく、行きやすい

21 安全

22 会場がここよりも良い場所がある。

23 会場がコンパクト　食べ物がおいしいところ

24 会場がコンパクトにまとまっていて移動しやすい

25 会場が広い(他４件)

26 会場間の移動少ない(他１件)

27 外国（欧米のＤｒ．を呼び込みたい）。

28 街が楽しい

29 学会以外のことも充実している

30 慣れている

31 観光に便利(他３件)

32 関東の方がいい(他２件)

33 居住地近郊(他３件)

34 京都はやめてほしい→混雑、宿泊とれない、会場せまい(他２件)

35 福岡は会場が分散

36 近いから(他８４件)

37 午後の教育講演が帰りの便の都合でいけない。(他１件)

38 広い会場がある(他４件)

39 港の風景がいい

40 紅葉のシーズン

41 行きたい場所(他１件)

42 行きやすい(他10件)

43 講演の間に観光できる

44 国際フォーラムがよい。コンパクトで、歩かなくてすむ。

45 今までどうりでいい

46 最近関東が少ない印象です。

47 参加しやすい(他６件)

48 集まりやすく、自然もある程度あるため

49 出席しやすい

50 食べ物がおいしい(他2件)

51 新幹線で移動可能(他１件)

52 新幹線の駅から近い方が良い。

53 数年来、神戸続きなためオリンピック後は東京希望

54 西日本に偏り過ぎだから(他１件)

55 全国からのアクセスが良い

56 地元だから(他８件)

57 東京(他９件)

58 ＪＤＤＷは神戸に固定したらよい。

59 日本のまん中
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Q22 その他ご意見等

その他、ご意見等がございましたらご自由にお書き下さい。
その他ご意見

1 スライドを日本語にしてほしい。

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13 １１月初旬が２０２１年、２０２３年に予定されているがレセプト提出の時期と重なるので初旬はやめて欲しい

14 １つ１つの会場をもうすこし余裕が必要と思う

15 ２年連続神戸でしたが、交通・会場・宿・運営・街の様子、全て満足です。

16

17

18 ＡＩ特別講演の司会はもう少し理解している若い先生を選ぶべき、演者に失礼

19 ＡＰＤＷみたいにＬｉｖｅ　ｄｅｍｏｎｓｔｒｅｃｔｉｏｎがたくさんあったほうが魅力的

20

21

22 ＪＤＤＷ大きくなりすぎて、管と肝・胆・膵は会期を分けてもよいのではないでしょうか？

23 Ｒｅｃｏｍｍｅｎｄｅｄ宿泊施設の宿泊費が高い。会社の規定から外れて困った。

24 倫理委員会を通しているとは思えない発表が多かった。

25 ＷｉＦｉをホテル会場にも欲しいです！(他１件)

26 ありがとうございました。ご苦労さまです。(他８件)

27 コンピュータやスマホはあまり得意ではないのでせめてプログラムだけは事前に郵送してほしい。

28 シャトルバスがたくさんあって便利でした。

29 シャトルバス三宮が混雑していた

30

31 スライドが英語だとやはり理解が遅くわかりにくい。日本語の単独ｏｒ併用を！弁当はできるだけ野菜を多く。

32 セッションと会場選択がマッチしていない非常に混んでいる所がある。

33 セッション前の音楽がうるさい。もっと控えめにして欲しい

34 トラブルシューティング（上部）は実践的な内容で参考になった。

35

36 バスが少なく移動に時間がかかった　今後も神戸ならバスの増便を

37 ぶ厚い抄録は不要。バッグも不要。ムダを省いてください。

38 もう少し技師向けの話か、画像（ＸＰ、ＣＴ、ＭＲＩ）などの話があれば、聞く演目を選びやすかったと思う。

39

40

41

42 医療で消えるボールペンはカルテに用いられず必要ない　他の粗品が良い

43 一般内科開業医は、１１月がインフルエンザ予防接種もあり、忙しい。以前のように１０月開催に戻していただきたい。

44 英語でのプレゼントは国際化にはいいかもしれないが、素直に頭に入らない。

45

46

47 会場から会場への移動が大変すぎます。(他１件)

48 各セッションの時間が長い気がする

49 隔年で東京・横浜にして欲しいです

（ポートピアホテル内を含め、）全ての会場でＷＩＦＩ可にして欲しい。

ＪＤＤＷ教育講演のテキストをＨＰよりｄｏｗｎｌｏａｄしようとしましたが、ＩＤ・パスワードのｗｅｂ上の記載位置が分からず、困りました

画面表記が英語で記載されているものがほとんどであるが、日本語での説明ならポイントのみ日本語で表記されている方が教育
的にも理解されよい。

治療体系に基づいて、内科と外科、放射線科の合同シンポやパネルディスカッションを希望。

専門医向け、研究医レジデント向けの教育講演を毎日してほしい。参加しても勉強にならない。

抄録は、アプリで見るだけでなく、全てｗｏｒｄやＰＤＦファイルでダウンロードできるようにしてほしい。自分だけの抄録をまとめるの
に、その方が便利だと思います。

教育講演のある１１／２４（日）も書籍販売していただければありがたいです

会場の位置が分散していて分かりにくい。

診断に関しては、内科、放射線科、病理医の合同セッションを。・基礎研究的内容のセミナーの開催を希望します。

なぜ神戸ばかり？選定のプロセスをはっきり明示すべき。

ようやく喫煙コーナーがなくなり本当によかったと思います。朝コーヒーサービスがあるとセッションが眠くなくてよいと思います。会
の運営ご苦労様です。いつも感謝しております。

お弁当のお肉がとても硬い所があり、食べられないものあり　困られた先生も多いと思います。

医学の国際化は理解できるが、医療は、安全に正しい方法を、各医師に伝えることも大切である。多くの医師が多くのものを得る
ためには、日本で発表すべきである。英語はインターナショナルセッション等で対応すれば良い

シンポジウムなどは座長による基調演演をすべき。

この規模ではこの会場でおさまっているのは良い方だと思うがよく歩きました　各先生が、ＡＩを使って色々診断支援システムを使っ
ているのにおどろいた肝臓移植にはかなりのおどろきと希望を持ちました　再生医療等も先が楽しみです

来年、再来年は月初・月末でレセプト業務と重なり開業医は極めて参加しにくい日程です。

何で毎年毎年神戸での開催なのでしょうか。ホテルはすぐに予約いっぱいになってしまうし、東京方面からだと新幹線の終電が新
大阪止まりなので、前日に夜まで仕事をしていると参加しにくくとても不便です。

同じテーマの演題が同じ時間にあると一つに行くと他の一つに行けなくなり、同じテーマのものはずらしてほしい。

３日目（土）のランチョンセミナーのお弁当が肉だけで野菜がほぼなかったです。医学会のお弁当としてはどうかと思います

ＪＤＤＷ４日のうち１日がすべて教育講演というのはもったいない。専門講習でなく、キープログラムいくつか参加することで講習参
加の加算をし、４日目もプログラムも設定した方がよい。要は演題の内容昔のやま直しは不採用とした方がよい。

ＪＤＤＷのアプリとても役立っています。スケジュールで、同じ時間に２つ登録した時に並列で見えるととても助かります。もし可能で
したら改良していただけるとうれしいです　ＪＤＤＷを毎年企画実行してくださりありがとうございます。心から感謝しております

スライドが英語だけというのは、非常に見にくく、理解しづらい。頭で英語を理解（翻訳）してる間に、話の内容が進んでしまい、結
局、発表内容の理解度が下がってしまう。本末転倒だと思う。「英語だけ」はやめてほしい。
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50

51 教育セミナーを最終日に集中させないでほしい。

52 教育講演（４日目）もランチョンセミナーにしてほしい

53

54 教育講演後の混雑の緩和が必要

55 今まで開催のない他の都市でもやるべき。

56

57

58 三宮へのシャトルバスを増やしてほしい。特に教育講演終了後。

59 参加者の年齢が高くなるとトイレや、休憩室が多くほしいと思います。

60 参加受付時間が早くしめきりすぎ

61

62

63

64

65 充電設備の充実希望　総合案内所がわかりにくい　ポートピアでもＬＡＮ接続

66 祝日を利用した日程が良い

67 出席者が年毎に増えないのは、場所や年１回でなく　もう少し増やせれば助かりますが。

68 商業スペースは１ヶ所にまとめた方がよい

69 抄録はＣＤではなくＵＳＢがよい

70

71 神戸コンベンションセンターを中心とした会場は、すばらしいと思います。

72 神戸であるとクリニックを休診にできないので不十分な参加になってしまいます　ここ数年つづくので残念です

73 神戸のポートアイランドは不便です。ＭＲさんたちからも声出てます　交通対策とって下さい　又は、山ノ手にして下さい

74

75 神戸はホテルが少なくて困ってます。

76

77 神戸以外でやってもらいたい。(他５件)

78 神戸開催はコンパクトな会場で、歩いていけるところがよいです。

79 全体に画面が小さい。できれば、後方ｓｉｄｅにモニター画面を加えて欲しい。

80 全体的にとてもよかったですが、会場が多く移動が少し大変でした。また、“みたい”“ききたい”ものが重なり少し残念でした。

81 単位がかせげてありがたい。

82 昼休みが少し長い気もします

83

84 土日でやってほしい

85 東京、横浜などでの開催を希望します(他３件)

86

87 特にＬＳで人気と部屋の大きさが合っていない。全体的に会場が広いので移動が大変。

88 入り口に、タッチパネルの案内板があれば。（セクション事の掲載）ロボットでもＯＫ。

89 必ず日程に今回のように土・日を入れてください。

90 毎年神戸のホテルボられるのは面白くない

91 満員が予定されるＩＢＤのｓｅｓｓｉｏｎは他にもサテライト中継場でみれるようにして頂きたかったです。

92 連休にすると、参加はしやすいが、宿泊がとれにくい。

電子化をもっと進めた方が良いと思う。冊子プログラム配布は不要だと思う。好きな人は自由にとって下さい形式が良い。逆に、抄
録のＣＤ－Ｒは、とても良い。スマホで中継がみれるようにしてほしい　カジュアルな服装でＯ．Ｋ．とホームページなどで推奨してほ
しい。スーツでなくても……

当直あけはキツい　働き方を改革すべき

消化器病学と内視鏡学会はすべてホームページでの閲覧することになっているが、大会、総会の抄録は画面では読みにくいので
大会、総会の抄録集だけは雑誌で送付してもらいたい。

神戸の会場は大変良いのだが三宮駅周辺の宿泊施設が少ない。とても高いホテルかカプセルホテルになってしまう。ですので大
阪の会場で学会を開いていただくと良さそうな気がします。

神戸や福岡等西日本開催が多すぎて困ります。東日本大震災等で中々学会参加しにくい被災地域の先生方も多数いらっしゃると
思われます。少しでも近場の地域であれば移動その他の負担が軽減されると思います。

座長を務められているような先生方による講演（６０分くらいの長め）をやって頂きたい。レクチャー的なものがもっとあっても良いと
思う。内視鏡ライブをもう少しアピールして欲しい。

三ノ宮からの交通が混雑していたのでシャトルバスがあって有難いです。神戸市内のホテルの予約が取れず遠方宿泊だったた
め、どうしてもブレックファストセッションに間に合わなかった。

参加登録の部屋のトイレにあるゴミ箱が冊子やバッグで一杯になっていました。不要な方はその場で断っていただくようなシステム
か冊子をリサイクルできるような回収箱の設置をお願いします。

月初めはやめて下さい。レセプトがあって出張しにくい。

教育講演のサテライト会場を全国主要都市に設置して欲しい。地域による参加しやすさの違いは、不公平です。遠方の人にも配慮
して欲しい。

休日しか出席できないので、休日に聞きたい講演があると助かります。（免疫チェックポイント阻害剤の副作用克服に対するアプ
ローチとか）

神戸は便利なのですき（でもポートピアホテルにとまれた事がない…）

自分の地域の生産品を売れば少しはＤＤＷも地域の役に立つと思います（浜松ではハーモニカとか売ってました。）
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1）所属
①大学関係 65
②一般病院 281
③診療所 145
④その他 18
⑤臨床研修医 2
⑥学生（大学院生除く） 0
⑦メディカルスタッフ 1
⑧無回答 10

合計 522

2）系
①内科系 193
②外科系 64
③その他　※無回答含む 265

合計 522

■性別
男性 428
女性 89
無回答 5

合計 522

■年代
10歳代 0
20歳代 15
30歳代 65
40歳代 118
50歳代 186
60歳代 109
70歳代 19
80歳代 4
無回答 6

合計 522

2019.12.17

教育講演アンケート
回収枚数

■所属について 522

■性別・年代
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10

①大学関係

②一般病院

③診療所

④その他

⑤臨床研修医

⑥学生（大学院生除く）

⑦メディカルスタッフ

⑧無回答

0

50

100
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200
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300 193
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③その他 ※無回答含

む

0% 3%
12%

22%
36%

21%

4%

1%
1%

10歳代

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳代

無回答

82%
17%

1%
男性

女性

無回答
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地方別
北海道地方 18
東北地方 16
関東地方 124
中部地方 59
近畿地方 159
中国・四国地方 63
九州地方 67
海外・無回答 16

合計 522

午前のみ 106
午後のみ 15
午前・午後（両方） 381
無回答 20

合計 522

感想、意見等
1 良い（good、面白かった、全て満足、すばらしかった…等：147件）

2 適切（妥当、丁度良い…等：16件）

3 新しい知識を得られるので良い（新しいトピックが多くてよかった…等：8件）

4 最近の話題が取り上げられていていてよかった（最新の知見が知れて大変良かった、up to dateの内容でよかった…等：23件）

5 興味深かった（興味のある内容が多かった、関心深いテーマであった…等：18件）

6 バランスがとれてよい（各分野網羅されていてよい、幅広く学べるテーマでした…等：25件）

7 勉強になった（勉強になります。知識の整理によかったです。…等：12件）

8 役に立ちます（いずれも役立ちました、全体的に役にたった教育講演会でした…等：13件）

9 実際の臨床に沿った内容で良い（日常診療に沿った内容でよかった、日常診療の参考になることが多く良いと思いました等：15件）

10 分かりやすかった（わかりやすくて良かったです…等：8件）

11 十二指腸腫瘍は症例数が少ないので役に立った

12 急性膵炎のLectureは画像も多く分かりやすかった

13 Timelyでattractiveな内容でした。 ひとつひとつのセッションが短時間にまとめられ集中を切らさず、聴講する事ができました。

14 いずれも最先端の知見を含めて得ることができて極めて有用でした。ありがとうございます。

15 一診療所の開業医では得られなかった知識がコンパクトな講演で知ることができてよかった

16 内視鏡検診以外はとても勉強になった

17 肝線維化、NAFLD以外は大変興味深く勉強できました

18 ガイドライン改訂直後の膵癌、どんどんニーズの増える胃がん検診など、「まさに今知りたい」テーマが多かった

19 十二指腸のセッションは興味深かったです

20 短い時間（30分）の講演の中で各エラストグラフィーの原理の違い、比較をわかりやすく説明いただき、大変勉強になりました

21 膵癌の治療方針がよくわかった

22 十二指腸、膵癌について最近の診断治療について講演いただけてよかった

23 十二指腸ESDは参考になった

24 勉強になった。膵がん最新治療についてが興味深かった。

25

■所属（所在地）

■教育講演参加セッション

1.　今回のテーマについて

膵がんの話、特に術前化学療法のテーマはたいへん勉強になりました。
NAFLD/NASHのセッションもたいへんアップデートされたお話をよくまとめていただき感謝します

3% 3%

24%

11%
31%

12%

13%
3% 北海道地方

東北地方

関東地方

中部地方

近畿地方

中国・四国地方

九州地方

海外・無回答

20%

3%

73%

4% 午前のみ

午後のみ

午前・午後（両方）

無回答
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26

27 膵癌の最先端治療の進歩が良くわかった

28 十二指腸癌/腫瘍　と云った比較的majorなtopicの講演はむしろ参考になる

29 膵癌の治療の内容が勉強になりました。

30 膵癌専門以外にもわかりやすい説明だった

31 AIなど今後のTopicsになりそうなものも入っていて面白かったです。

32 わかりやすかったです。

33 肝疾患における画像の進歩…わかりやすくかった。

34 膵癌治療の実際が良かった

35 勉強になりました。どちらの病院でどの疾患の高度先進医療をやっているかもわかったので良かったです

36 膵がん治療の最新情報を講演いただいた

37 受講した中では、十二指腸腫瘍の話が興味深かった。これはふだんの日常診療にすぐ役立ちそうだと思った。

38 肝臓の画像診断に関して、多くの人はあまり使用する機会がない様に思います。

39 IBDについての講演が一番勉強になりました。

40 IBDが興味深かったです。

41 IBD-すごく興味深いお話でした。

42 ガイドライン改正や最新情報が得られてよかった。

43 各講演焦点のはっきりした解説で判りやすかったです。

44 基本的な内容で良かった。

45 機を得たものと思います。

46 現在のHOT TOPICSで良いです

47 コンパクトで良い

48 参考になりました。学会の内容をコンパクトにまとめて良かった。

49 充実していた

50 知りたい内容だった

51

52 熱くて面白い講演だった。

53 すべて参考になった。

54 全体に1テーマあたりの時間も適切であったと思います

55 選択とてもよかったです

56 それぞれの領域の診断・治療の現状が整理でき、大変有用であった。

57 胃癌検診は実質的に診療に役立ちました。

58 IBDもあつくて熱心さが伝わりました。

59

60 古くからあり、新たな展開がある部分をとりあげてあり、非常に有益である。

61 毎回出席している。毎年異なるテーマを扱ってくれるのがよい。

62 肝の線維化の勉強ができた。 又、IBDの治療には、患者のQOLにあったはやめの治療がのぞまれる

63 良いと思います。タイムリーだと思います。

64 良かったです。会場が広くて余裕があってよかった。

65 よくまとまっていました

66 AIの講演を入れたのはよかった

67 内容については総説である

68 ～の最前線、～の将来というのは良い

69 肝疾患における画像診断の進歩 大変参考になりました

70 問題なし

71 特にないが、毎年のことなので工夫されているのでしょう

72 まあまあ（まずます、良くも悪くもなし…等：5件）

73 もう少しわかりやすい方がよい

74 AIは不要だった

75 AIの内容はあまり興味がなかったが、それ以外は良かった

76

77 難しかったです

78 つまらない。

テキストもあり大変よかったです。ガイドラインの重要な変更などがあれば、すぐに対応（膵癌のNACなど）していただいて非常にあ
りがたかったです。

膵癌治療の最新の動向について分かりやすく教えて戴きました。
UC/Crohn、NAFLD、内視鏡スクリーニング、AI、膵炎、十二指腸に対する治療の講演など幅広い分野での知識を得る機会になり
ました。面白く興味深い内容でした。

日々内視鏡検診を数多くさせて頂いていますが、十二指腸病変が意外に多く、今回一番拝聴したいテーマでした。生検するべきか
迷っていたところもおこたえいただいたのでよかったです。

病変の実例をもっと出してほしかった。どんな物がどのくらいあるのかもっと内視鏡像が見たかった。治療よりまず診断が重要と思
う。
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79

80 膵癌治療の進歩…むつかしい

81 IBDの講義難しかった

82 AIなどは少し難しかった

83 当直あけて疲れてそれどころじゃない

84 やや肝・膵に偏っていると思いました

85 興味のあるテーマは少なかった

86 内容が多すぎるうえに、同じような用語で色々な場合を話していて、何も頭に入らなかった。

87 IBD難しい

88 AIは一般消化器内科医にはまだ早いのでは？（政治的な事が多かった）

89 エラストの種類がわかりにくかった。

90 具体性があまりなかった。

91 全くつまらない⇒日々に役立つ内容を盛り込んでほしい。

92 スライドが細かくて見えない。見せる気があるのか。ひどすぎぎる。

93 急性膵炎はマニアックだった

94 簡単な問題は講演内容確認のため良いと思う

95 消化器病学会単位取得

具体的なテーマ案
1 外科領域が少ない（外科ももう少し入れてほしい、外科系のテーマが少ないのではないでしょうか…等：7件）

2 十二指腸　膵癌　治療

3 各種消化器癌の最新治療について（日進月歩のため）

4 肝がん治療

5 up dateで臨床上重要なテーマを今後もとり上げて下さい。

6 胃癌、大腸癌の化学療法について講演があった方が良かった

7 ERCPについても聴講したかったです。

8

9 勉強にはなりましたが、最先端なものばかりでなく、実臨床に役にたちそうなテーマがもっとあればいいと思いました。

10 大腸に関するテーマも1つくらいあると良かった

11 AIを重点的に

12 今後は診断をもっと入れた方がよい

13 癌の告知やACPについても4-5年に1回は必要かと思います。Clinicianにとって必須。

14 早期胃癌に対するESD治療の現状について

15 内視鏡学会、肝臓学会の教育講演とレベルが重なっており、整合性に疑問があります。

16

17 膵癌治療の進歩など

18 ESD全体をとりあげてほしかったが、十二指腸だけでもいい内容でした

19

20 自治体が内視鏡胃ガン検診を施行することもあり知りたかった…

21 内視鏡診断・治療についてもっと多くテーマがあると良かった

開催形式、開催地
1 一ヶ所に大人数を集めてやるやり方は、限界ではないか？ 地域ごとのサテライト会場やWEB講演なども考慮すべきではないか？

2 e-learningが望ましいと思います

3 そろそろE-ラーニングにしていただきたいです。日曜日に1日集まるのはムダが多いのではないでしょうか？

4 e-learningにしたらどうですか。

5 e-learning化を。AIの時代にアナログすぎる。

6 もういい加減にe-learningに移行してはどうか？移動時間と経費が無駄である。

・高齢者のがん診療
・認知症患者の消化器疾患

2.　今後の改善点について

十二指腸に対する内視鏡治療は内容的に専門性が高い!!他のテーマは消化器領域のDr.にとって知っておくべき内容であったこと
を考えると、温度差があり、そぐわない。

トピックではなく、一般的なもの、重要なものがよい。
・十二指腸→食道・胃・大腸
・肝・画像→B型肝炎の診断とTx、HCC

興味ある病態の講演でよかった。最近の話題やこれまでの経緯を含めて今回は入っていなかった他の領域についても今後講演を
してほしい。
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7

8 e-learningの導入

9 遠隔地の方は参加しにくいのでWeb視聴も可としてください。よろしくお願いします。

10

11 InternetでE-Learning systemを希望。⇒何回でも聴講できます。

12 方法を改善すべき。JDDW Hpからのe-ラーニングでもいいのでは？毎年混雑に悩まされる。

13 ネット視聴可能。オンデマンド。

14

15 日曜日以外の開講（録画や別会場（別都市）放送の活用など）で参加しやすくなるとよい。

16

17 ITの活用など考慮すべき

18 地方ごと、Webなどに変更

19 会場に人が集まり過ぎるのでweb参加で教育講演の参加ができればありがたい

20 抄録などいっそうの電子化、ペーパーレス化を進めていただきたい。

21 ネット配信、DVD配信してほしい。有料でもよい。

22 神戸だけえこひいきはやめた方がいい。 災害があったのは神戸だけではない。

23 このままの形式で継続していただければ幸いです

開催日程
1 最終日にあるので帰りが翌日になってしまう（遠隔地）

2 日曜は避けて欲しい。

3 最終日かつ日曜開催では、午後最後までは出席できない。せめて土曜開催にして（他の演題も並行して行ってかまわない）

4 JDDWの最終日ではつかれる

5 日曜に単位取得できるというのはとりあえずよい。

6 改善点は無いのでは……（土曜日開催がありがたいが…）

7 日曜開催は再考すべき

8 JDDWの3日間の間に開いて欲しい!

9 最終日午後の講習が聴講困難。土曜に行っていただきたい。

10 日程も最終日にまとめないで分野ごとで会期中に行うのはどうでしょうか。

11 出来れば、3日目午後又は夕方と4日目午前に開催してもらいたい。

12 教育講演も4日の会期中半分かつ2日にわけてやっても良いのではないかと思いました

会場（規模、トイレ、椅子・机、入退場等）、交通
1 人が多い（混む、人が多すぎる…等：6件）

2 席が少ない（座席数少なく、狭いので広くして欲しいです…等：3件）

3 会場が狭くてくるしい

4

5 座席が窮屈でメモがきつらかったです。

6 やはり会場が混んでいましたが、これは仕方ないとも思います。

7 トイレ、交通などこの規模の行事に見合っていない

8 会場席も足らないしバスも満席だし二度と参加したくない!!!

9 いすがせまく、となりの人とあたるなど苦しかったです。もう少し広めにしていただきたいです。

10 人と人との間が狭すぎる。

11

12 会場が広くて良い。うしろにもスクリーンあると便利。

13 会場の分散をお願いしたいです

14 混雑でした。お手洗、出入り、バス（交通など）は非常に混雑して利便性が低いです。もっと分散した方が良いかもしれません。

15 中継会場でも立ち見の方がいるので、中継会場を増やしていただいた方がいいのではないでしょうか。

16 中継会場で演者の顔が見えない。ポインタはマウスで示してほしい。スライドショーだけではものたりない。

17 中継箇所を分散させてほしい。

18 前側の椅子が固い為、長時間座っているのが苦痛だったので、改善して欲しい

19 机があると便利

多くの医師を集めて行う必要があるのか？
AIやビッグデータが重要だと思うなら、eラーニングなどを活用して職場や自宅で教育講演を受けられるようにすべき。
会場の費用なども軽減できる。

専門医・指導医更新のために、教育講演、セミナーが必須ということは理解できるが、医師会の勉強会等でも日曜日に集まること
も多い。できれば春の学会や他にも講演やセミナーを多く受けれる機会がほしい。

JDDWの参加証でログインするとかで、インターネットで講演を見ても更新単位を頂けるようにしてほしい。参加者が非常に多く、交
通も混んで非常に疲れる

JDDW参加証のある人は後日オンライン受講できるようにしても良いのではないか。中継会場ならオンラインと変わらない。4日目
が都合の悪い方も受講できて良いかと思う。

会場に対する来場者の割合が多すぎる。
ゆとりを持った運営を望みます。

会場が広すぎる。スクリーンをもっと増設してほしい。最低でも正面に3ヶ所。可能なら会場中央両側面に1ヶ所ずつ。もしくは、会場
中央付近に会場を横断する形で2～3ヶ所。
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20 イスが固い

21 簡易テーブル付きのイスにしてほしい

22 椅子がかたい（中継会場）

23 テーブルのあるいすにしてほしい

24 イスがもう少しよくなれば…。おしりが…。

25

26 机つきのいすがあるともっとうれしいです。

27 音声がききにくい

28 ちょっと寒い

29 少し寒かったです

30 会場が寒い（神戸ではいつも。天井から強風が吹き下りてくる）。

31 出口、入口が少なく小さい。（トイレ等）不便。

32 会場、トイレ

33 休憩時のトイレが混雑するため何とかならないものか？

34

35 参加証の配布について早めに配布しても良いのでは？

36 開始後もだらだら人が入ってくるので集中できない

37 退席の順番をAMとPMで変えてほしい。

38 ブロック5のため、出口を2ヶ所に

39

40
退場の公平化
Zoon1→5
Zoon5→1

41

42

43 講演後の退出がもっとスムーズに出来るようにしてもらいだいです

44 退出に時間がかかる…。なるべく時間短縮が望ましいです。

45 安全面からも退室を1ヶ所→2ヶ所へ

46 講演開始後の入場はおかしいと思う。他の学会は、もっときびしい。

47 入場制限時間がルーズであり、義務化に不公平感をもつ者も多いのではと感じます。

48 参加証の配布方法の工夫が必要

49 参加証配布方法にもう少し工夫ができたらと思いました

50 受講証の配布時、後方席だと交通機関の利用にも大きな遅れが生じると思われる。何か良い方法はないでしょうか？

51 証明書受け取り時の混雑。再入場時に裏口でさんざん待たされたら、通常口から普通に入っていた!

52

53 受講者参加証の交付には手間がかかるため、何とか改善はできないものかと思います。

54 参加証の配布が未だにアナログ

55 受講証の配布方法を改善して欲しい

56 問題正解に対してポイントを

57 8単位（4講演）を2回にわたってしてもらえると時間に余裕があるかなと思います。

58 午前の部が終了したときや夕方15:00より早めにシャトルバスの運用を開始してほしい。

59 神戸の時はバスをたくさん運行してほしいです。朝・昼・夕の集中で結構ですので。

60 バスを増発してほしい

61 行き帰りのシャトルバスの増発（スムーズな交通確保）

62 アクセスが難であった（学会全体において）

63

64

65 場所がわかりにくい

66 会場が満席状態でどんどん案内されている。満席になっていたら駅での案内にも知らせ誘導してもらえたら助かります。

講演開始後に入場される方の誘導（聴講の妨げになっています）。
講演内容についてはよいと思います。

開始時間後の入場が多すぎる。一般の講演と異なり、専門医資格に関わるものなので、開始後の入場は制限すべきではないで
しょうか。聴講の妨げでもありました。

退場の仕方ですが、もう少し時間短縮できるとありがたいです。
出口を増やすなど…
ブロック1ばかりスタートはおかしいのでは？
午前なら1、午後は5からにするとか考えてほしいです。

参加証の配布ですが、QRコードを午前・午後の最終スライドに出してJDDWのNo.を打ち込んで認証する方法をおススメ致します。
これが出来ない方には参加証を配布し、JDDWのNo.を共にHP上で認証する方法が良い。

ミネラルウォーター以外にコーヒーも置いて欲しい。
又は、ペットボトル、缶コーヒーの会場付近での販売など。

ポートピアホールでも修了書や弁当がうけとれるという情報がなかった（会場があるのは示されているが）。国際展示場だけではな
いことを案内すべき。

メモをとるために机がほしい。
6時間と長いので椅子を改善してほしい。

出席のシステムの改善
15:50発（神戸空港）の飛行機にのれない
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67 管理が厳しすぎる。学会の場のもっと自由な雰囲気を出すべきだと思います。

セッション時間・休憩

1

2 内科学会の様にあと5分ずつ講演が短ければ帰宅が助かります。

3 もっと早く終わった方がよい

4 終了時間をもう1時間早くしてもらうと遠方の者には助かります

5 15:00で終了するのはこれから遠方に帰る方々にとってはとてもありがたいです。

6 8演題は長いと感じた。1日6演題くらいがよいと思う。

7 この方式でよいと思います。2講演毎に休憩が入り、1演題35分と丁度よい講演時間と思います。終了時間も15:00と早目で助かります。

8 AM中で終わるようにしてほしい。

9 終了もう1hr早くても可

10 もう少し講演時間を短くしてほしい

11

12 1つ減らすか、1h増やして1講義を長く

13 one sessionをコンパクトにすることは非常によかった

14 もう少し長い時間でも良い

15

16 講演時間としては丁度良いと思います。

17 セクションごとに休憩をお願したい（予習・復習のため）

18 pm3°では帰りの手段に困る。

19 8:30開始、14:30終了としてもらえると助かります。あるいは9:00開始、昼食を30分として14:30終了。

20 長い

21 もう少し時間が長くても良いかと思います

22 終わり時間早い方がよい

23 ランチョンセミナーを企画して昼休みを短くすることにより終了時間を前倒しすること

24 題目は少し減じてもいいと思う

25 もう少し8題→6題位にして、1題1時間くらいで、午前3題、午後3題にして、1題ゆっくりと解説してほしいと思います。

26

27 受講者が多いので、休憩時間にトイレにも行きにくい。もう少し長めの休みにしてほしい。

昼食・お弁当

1

2 弁当のもらい方の説明

3 昼食の案内（コンビニ等）

4 弁当の申し込み期限をもう少しギリギリまでOKにしてほしい

5 弁当の数を増やすか当日まで購入できるようにしてほしい

6 講演会の事前弁当受けつけは、学会3日前などもっと遅くして欲しい

7 弁当配布希望のしめきりが早い

8 お弁当の予約がもう少しできる期間が長くなってほしい。ドリンクコーナーを置いてほしい

9

10 弁当の〆切りを前日までにして欲しい

11 弁当予約の申込締切をもう少し遅らせて下さい

12 昼休みも60分→50分でよいと思います。

13 昼休みはなくてもよい

14 午前・午後参加しましたが、昼食・休憩時間に問題ありと思います（昼食弁当をいただくまで時間がかかった）

15 もう少し昼の部ははやくおわってほしい

16 弁当有料化にして質の向上を

17 弁当を改善して欲しい（良い物に）

14:30には会場を出ないと今日中に帰れませんので午後のセッションは受けられません。
開始を早くするか、昼食時もセッションにして早く終了して下さい。

遠方から来た場合別の地方での開催だと当日帰宅するのが困難で、東京に一泊しなければなりません（私は山形からで今回の時
間では羽田からの最終便に間に合うかぎりぎり）。
東京開催を2年に1回は入れるか、終了時間をはやくして欲しい。
はやめに立つ人が多いのでそうしなくても良い対応して下さい。

沖縄から来ているが、午後まできくと終了15:00その後も混雑ですぐには帰れない。神戸空港は間に合わないので関空にした。しか
し15:30のベイシャトルも間に合わず、次は17:00。1時間30分もムダにして飛行機が沖縄につくのはPM11:00前。疲れるしたいへん
なんです。早く帰してもらえるように御検討いただきたい。

10分の休憩ではトイレから帰ってこれない（女性も）。
20分にしてほしい。
特に男性は大変なのでは？

昼食会場がたくさんあり有難かったのですが、ご存じない先生が多く、特に講演会場からポートピアホテルの昼食会場へ誘導、呼
びかけをしていただければ、混雑がもう少し軽減できたかと思います。

・弁当もう少し期間のばして。参加できるかわかるのがおそいこともある。→コンビニこみすぎて大変だった。
・当日買える分も用意するなど
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18 お弁当があまりおいしくなかった

19 弁当が少しさみしかったです。

20 弁当の用意を多くしてほしい

21 弁当を全員に配る

22 お弁当が確実に手に入れられた方がいい

23 昼食は参加全員にあたるようにするのは言うまでもない事である! 次回からは手立てを打つべし。

24 昼食は全員に配って下さい。

25 昼食の摂る場所が少ない

26

27

28 食事は考え直した方が良いと思う。

シラバス
1 講演内容のプリント

2 教育講演のパンフレットにもWiFiパスワードをかいていただけると助かります

3 メインのスライド図はぜひシラバス（？）にのせてほしい。専門外のことは、メモをとってるうちにわからなくなる。

4 シラバスの内容と話す内容が大きく異なる場合がある。内容はある程度同じものをシラバスに記載すべきです。

5 シラバス表紙はカラーでなくてもよいと思う

6 配布資料とスライドが合うようにしてほしい

7 スライドの表画像などまとめてテキストにのせてほしい

8 レジュメの配布の仕方がよいと思います。

9 講演内容をもう少し詳しくパンフにのせて欲しい

10 今回の冊子はカラーでみやすいです

11 プレゼンテーションのスライドと配布資料は同期してほしい

12 冊子を事前に配布していただけるとありがたい

13 配布資料はできるだけ講演内容スライドに一致したものが良いのですが…

携帯アナライザー

1

2 無線LANがつながりにくく、アナライザーに参加できなかった

3 WiFiつながりにくかった

4 Wifiがよわく、アンサーパッドが使用できませんでした。

5

6 携帯アナライザーで参加登録すれば、多くの医師が並んでカードをもらう手間もなくなる。

7

8 WiFiだと携帯アナライザーが動かなくなる

9 アプリの使い方の説明

10

11 アプリが使えない（回答できない）。

12 アナライザーは面白かったです

13

講演内容、スライド、他

1

2

3 実臨床に有用な内容をお願いします

・弁当を食べる場所が少ない
・弁当の質は向上の余地あり（参加費に見合った弁当を）

昼休みはもっと短くて良い
ランチョン形式でも良い

スマホを使って参加できるのは良いと思います。能動的で良い。
→wifiが遅くて、回答に間にあわない時があった

携帯アナライザーの通信が会場Wifiではつながらない。アナウンスでWifiの紹介をしていたが、つながらないものを案内するのは失
礼だと思う。
アナライズ参加数が300人前後というのも企画として失敗している。責任者が責任を持って説明すべきと考える。

携帯アナライザーの設問を各セッション毎に10問くらいに増やして、7割以上正解しないと単位取得できないようにしたらどうか？
ただし、回答は7割こえるまで何度でもトライ可能とする。

各講演後のスマホでの問題（セルフトレーニング）は、周囲を見てもあまり参加している人がいませんでした（私はガラケーなので
無理でした）

アンサーパッドを使うタイミングが急すぎてスマホを出すのみあわててしまう。ただし、アンサーパッドを貸し出しするよりはとても良
い。
「アンサーパッドをそろそろやる」と質問の少し前にアナウンス（スライドとかでも）してほしい。

・演者の選択がいつも問題と思います。
・一般的な最近の常識と発表方法、解説の方法
・教育講演者から、簡単な演者の評価（A、B、C、ダメ）が必要。

広大なテーマなのでしかたありませんが、講演のスピードがはやく、理解する前に次の話をされて、ついていけなくなることがあり
ました
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4

5 講師（演者）の中で、スライドをみていても早く変わりお話するペースが早すぎな方がいました。

6 動画をふやして目から記憶に残せたらよいと思う

7 少しディスカッションがあってもいいか

8 もっと一般医にPRを

9 時にスライドの文字が小さ過ぎて高齢者にとっては対応困難であった

10 slideで役立つものも多いので提供可能なものは学会大会のサイトからDown loadできれば良いと思います。

11 AIがいまいちでした。

12

13

テーマ
1 外科的な内容も入れてほしい（もう少し外科の範囲があればありがたいです。…等：5件）

2 もう少し幅広い内容の方が良かった

3 もう少し臨床に則した話が多ければいいかなと思いました

4 ESDをもっと

5

6

7 ガイドライン系をもっとしりたい

8 各分野を幅広くカバーするとよいと思います

9 大腸分野をとりあげてほしい

10 一般的な疾患もしてほしい

11 カプセル内視鏡の現状、今後の方向について講演をお願いしたい。

12 明日からの診療に用いることができる内容でのテーマ選択が望ましいと考えます

13 話題もかなりアップデートでよい。

14 実際の臨床現場を良く考察してテーマを選んでいただきたい

15 大腸に関するテーマも1つくらいあると良かった

16 消化管（今回食道、小腸がなかった）を増やす

17 基礎は重要ではありますが、より日常診療に役立つ内容を

18 方策として疑問点のありえる診療研究内容に関しても巾広く討議してほしいが…

19 消化器病とゲノム医療について

20 内視鏡診断・治療についてもっと多くテーマがあると良かった

21 最新知見もありがたいが、最新治療につながるようなテーマをお願いしたい

22

23 高度な内容は不要で、実地で有効な内容を希望します。

24 日常診療に役立つ話題が望ましい。あまりに先進的なものが多い。

25 臨床に直結したテーマを今後もお願いします。

26 新しい検査法、治療法、全国のどこで受けられるか、紹介できるか、全国ネットワークの情報もアナウンスしてほしい。

27 実用的な内容を増やして欲しいです。

28 今回のように最新のエビデンスや今後の展望などを知りたい。

29 初期臨床のポイントも少しいれてくれるとより助かります

30 老人の消化器病変についての講演

31

32 Topicsを!!

33 肝の画像診断をエコー中心にもう少し入れてほしい

34 もう少し専門性がほしい

35 消化管、肝・胆・膵の全分野をお願いたい

36 十二指腸腫瘍の診断と経過をみてよいかどうかの講演をききたいです

張り切り過ぎたのか沢山話したくて早口過ぎ、スライドもビジーで見づらかった。わかりにくく、苦痛な時間でした。

声が通りにくくきこえない先生なんとかして下さい。ときどき、きこえずらい。

どうしても基礎研究のお話が多い印象を受けます。
AIのお話はもう少し臨床的な具体例が聞きたかった。

（今後取り上げてもらいたい演題）
・食道癌に関する話題
・腸内細菌のトピックスについて
・ピロリ除菌後の胃癌発生率低下効果について

臨床疫学の基礎について。様々な検定、みんながよく間違える落とし穴についてもう一度振り返りを。何でしたら疫学知識の普及
のためにお手伝いいたします。
内視鏡診断（拡大）の基本についてもう一度振り返りたい

専門的すぎるテーマは不要と思う
一般的な話にしないと教育の意味がない

アルコール性肝炎、アルコール性肝硬変の治療と対応について。
アルコール依存症である人が多いのですが、消化器の医師がアルコール依存症の知識をある程度もって「SBIRTS」を実践できれ
ば多くの人が救われます。是非教育講演でとりあげて欲しい。
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37

38

その他（感想、ご意見）
1 良い（good、このままでよい…等：15件）

2

3 会場設定、開催時間共に申し分無い

4 どのようなテーマでも大変参考になります

5 今回のような構成で満足です

6 コンパクトで参加しやすい

開催形式、開催地
1 大人数が1ヶ所で講演を聞くのは時代おくれの気がします

2 e-ラーニングを考慮していただければ有難いです

3

4 Net+テストで参加と同等の取り扱いにしていただきたい

5

6 Net利用の教育講演にしては如何でしょうか？

7 教育講演に関して、地方の主要都市にサテライト会場を設置して欲しい。遠方の人は大変だと思う。e-learningも悪くないかも。

8 予約不要でつづけて下さい（他の学会は予約が必要で大変です）。

9

10 教育講演を（単独でも）東京でやっていただきたい

11 ずーっと神戸でしてほしい

12 神戸・福岡開催が多いので東京とかでも開催して欲しい。

13

14 東京・横浜での開催希望

15 東京でも行ってほしい

16 いつも同じ会場ではつまらない。許容会場が限られていると思うが、知恵を出して何とかしてほしい。

開催日程
1 いい大人が社会人にもなって休日をムダにするバカげている

2

3 最終日の教育講演会は帰りの時間を気にしながらになるので…

4 開催回数を増やして欲しい

5 教育講演の日程はこのまま日曜日での継続を希望します。

6 今回のように土日にまる1日他の発表とかぶらないように行ってください。

会場（規模、トイレ、椅子・机、入退場等）、交通
1 いすが固くて尻が痛い。何とかならないものか!

2 机が欲しい

3 すごい人でした

4 座席間隔がもう少し広いと嬉しいです。

5

6 会場が狭すぎる。

7 会場が狭い

3.　ご意見

午前参加、午後WebでOKなど一日すべて参加は子育て中の女性は大変。近くならいいが…。
教育講演これからも早めに終わってほしい。遠方飛行機なので。

狭い場所に長時間いさせて講演を聞くことに苦痛を感じる。
もう少し聴講者の場所を広くとれるか、Webにする等あっても良いのでは。

インターネット配信の方式にしたらどうでしょうか？
→集めて講演する必要は無いでしょう。

日曜日のPM最後まで出席するとその日のうちに帰れない（東京で飛行機ののりつぎ必要）ので毎度AMのみの参加になる（福岡、
神戸などは）。「横浜」は最終便何とか間に合う。

トピックではなく、一般的なもの、重要なものがよい。
・十二指腸→食道・胃・大腸
・肝・画像→B型肝炎の診断とTx、HCC

診療所の医師にもわかりやすい内容のテーマで（診断法）。
特に病院紹介のタイミングなど

教育講演について抄録ではなく、充実!!
解説書と出版してもよい!!（別冊として）
「糖尿病学会でも行っている」

（土）もあればよい。
JDDWから切り離さないで!!

朝の会場こみすぎ。
もう少し部屋ふやしては？感染面の心配ある。→咳の人ととなりでイヤでした。
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8 ホテルに中継のできる会場をとっていただき、トイレに行きやすく便利。ありがとうございます。

9 会場が広く参加しやすかったです

10 会場が広くて聞きやすかったです

11

12

13 となりの席に私物を置いているマナーの悪いのが多い→放送で注意すべし!!

14

15 教育第2会場、第3会場（中継会場）の案内が記述のあるページとないページがあり、混乱いたしました。

16 会場誘導は適切でした

17 WiFiのパスワードが分からなかった。

18 ポートピアホテル第3会場にはWi-Fiが入らない→改善してほしい。

19 会場内で電子抄録アプリのダウンロードが困難でした。

20 会場のエアコン効きすぎた。一度スタッフの方に要望したが、改善されなかった。コート来ている人もいましたよ。

21 空調が効きすぎ、寒い。スタッフに伝えたが、対応？→してくれました。

22 会場が寒すぎる

23 しょうがないのですが、今のままですとトイレに行く時間が無いです。人数からして休憩中はまにあいません。

24 退出午後は「5番」からした方が良い！

25 遅れて入場してもおとがめ無しはおかしいのではないか

26 出口が一ヵ所で早く出たいです。ホール退出順を予め公示してほしい。

27

28

29

30

31 退場の順序は午前と午後で逆にした方が良いと思います

32

33

34 会場が大きく、人数が多かったため、終了時に会場より退場するのに時間がかかりすぎ

35 午前の終了30分前にドアを閉めたら再入場できません。そこまで必要か？いつも不愉快になる。やりすぎは及ばざるがごとし。

36

37

38 入場時間をもっと制限した方が良いと思います。

39 受講証受け取りに25分は長い。→帰りの飛行機が無駄になった。

40 参加証配布が年々スムースになってきましたね。

41

42 受講証の配布改善すべき。外ではなく、着席したまま配布してはどうでしょう

43 中途退席者にも受講証明を。別途受講料をとってもいいのでは。

44 遅刻しても参加証もらえるのが…

45 消化器外科の点数を付けて下さい。

46

47 各学会の教育講演のポイントに少しでも加えていただけるとうれしいです。

48 内視鏡学会でもセミナーとして認めてほしいですね

49 内視鏡学会教育講演もしてほしい

50 すべてが規制管理の方向に進んでいるのを懸念しています。

51 演題登録についてくり返し放送していた。あまりにもしつこいと思う。電話の呼び出し音よりはるかにうるさい。テキストも読めない。

52 シンポも含め、変なオープニング映像は不要です。逆に不快でした。

会場が暗いところ。
パソコンやタブレットで講演と無関係な動画を見ている方がいるとちらちらしてつらいです。

会場の入退場にはずい分気を遣っていただいておりますが、高齢者にとっては、混み合うと危険を伴いますので、今後はよろしく
御検討お願い申し上げます。

教育講演、消化器がん検診学会は今まで午前午後でたら10単位だったが、今回は5単位になっていた。
これは10単位にしてほしい。

教育講演開始から2時間程たってもまだ入場してくる人がいるが、そうした人たちも同じように単位をもらっているのはおかしい。そ
うした不平等をなくすためにもインターネットでの聴講をOKにしてほしい。

参加証を渡す順番（ブロック）をランダムにして欲しい。
1→2→3→4→5　にすると1が混みすぎる

早目に出口へいく人を規制するならするでロープはるとか、本気でやってほしい。
でないと朝早めにきて出やすい席を確保した意味が全くない。
なあなあな規制ならしなくていいと思う。

午前の部（午後の部も）がおわる10分前くらいからたくさんの人が出口付近に集まるのは見ていて不快で講演をされる先生方に大
変失礼と思います。その方達は一番最後に出して下さい（病院からの呼び出し等理由があればOKと思います）。

3,000人以上の会場で左側一方の出入り口だけでは非常に危険。火災などの時どうするつもりか。出入口を左右にしてそれぞれ出
席票を配るくらいの事をするべき（or中継会場とするか）

入口をひとつにして他はロックしてしまうと万が一会場内でハプニングが起きたときに一つの出入り口に人々が殺到して危険だと
思うのですが。

受講証受取りのための退出に時間がかかりすぎる。
30分前に来て扉付近近くに立っている人が一番早く出られるのはいかがなものか。

退室時のパーティション各の誘導では早く退室するブロックの人がシャトルバスでもほかの交通手段でも圧倒的に有利になる。考
え方をその先まで考えて誘導して欲しい。

人が多すぎて疲れます。身動きとれないし、トイレに行くのもひと苦労です。中継会場を増やすなど人を分散させるようにした方が
いいのでは…と思いました

満席（展示場ホール）の会場と空席目立つ（ポートピアホテル）会場があり、均てん化してほしい→適切に業者がアナウンス/誘導
するなどして下さい。
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53 バス満席です。医者がキツキツでバスに乗らないといけないのか。予算あるでしょう？

セッション時間・休憩
1 1演題につき35分のスパンはよかったです

2 あと30分早く終了してほしい（三ノ宮までも1時間かかります）

3 15時と終了時間がはやいのが非常に助かります。

4 終了が早くなってgood

5 学会疲れのなか、35分の講演時間ありがたかった。

6 講演スケジュールや休憩時間についても丁度よい時間で疲れすぎずに講演をきくことができました

7 沖縄では教育講演に参加もたいへん。時間の都合で午後うけられない人もいる。座長も早く終わらす努力をしてほしい。

8

9 終了時間ギリギリOK

10 am11時15分頃に終了してほしい（ホテルのチェックアウト12時のため）

11

12 講演の時間（長さ）はちょうどよいと思います。

13 各々短くて良い

昼食・お弁当

1

2

3

4 お弁当の事前申し込みをもう少し長くして欲しい。

5 弁当の事前申込は〆切がはやく気付いた時にはおわっている。周辺に食事購入できるところがないので販売を。

6 お弁当の予約期間をもう少しおそくまで

7 お弁当の締め切りが早すぎると思います

8 昼食時間は1時間も要らない。30分として終了時間をくり上げてほしい。

9 昼食をとる時間がなかった

10 昼休憩がもっと短くていいと思います。

11 お弁当があまりおいしくなかったです。

12 お弁当の質が悪すぎる。有料でもいいのでまともな物を準備して欲しいです。

13

14 お弁当をもう少し量をふやして欲しい

15 お弁当の質をあげてほしい

16 弁当もこの程度？

17 お弁当の量が少ない。

18 昼食弁当があまりにも粗末すぎます。

19

20 弁当は参加者全員にあたるようにしてほしい。直前申し込み可としてほしい。

21 昼の弁当は全員にわたるようにしてほしい。（事前予約なら前日まで会場でできるようにしてほしい）

22 弁当の配布前にトイレに行ける動線にしてほしい（弁当を受け取ってからでないとトイレに行けなかった）

23 会場内での昼食の販売もして下さい

24 教育講演のお弁当のシステムが合理化されてよかったです

25 昼食についてはランチョンセミナーにするか、食事をするところをきちんと定めるべきです。

26 昼食（ランチョンセミナー）希望

27 弁当配布はランチョンの様にチケット無しでもOKにして欲しい

28 弁当のキャンセル待ちは12:10までにして12:30に間に合う様にしてほしい。

29 昼食に問題あり

シラバス・携帯アナライザー
1 文献を多くして下さい

6ヶ月程前、教育講演は申し込み必要なしとのことだった。おかげで弁当を申込なし。弁当の販売がなく困りました。最小限の弁当
も販売すべきでは？

事前登録しないと昼食がなく、かなり遠くのコンビニまで行列を作って買うことになる。台風、強風などで直前にならないと参加でき
るかわからないため、できれば事前登録は2回に分ける。各学会情報からもわかるようにお願いします。

弁当の配布システムは必ず忘れる人がいるため問題である（受け取れない人がいること）。
他の方法を検討にほしい（また弁当の内容もいまひとつ良くない）

昼食の弁当をいただきましたが、食べる会場がなくてこまりました。
教育講演会場で食べれるようにしたらどうですか。
弁当をもらえなかった人は食事する所が混雑していて大変の様でした。
弁当業者に話して講演会場の前で販売させたらどうですか？

午後の終了までは帰途の時間でいられませんでした。
スタート時間や昼休みを調節してもう少し終了時間を早くしていただければと思いました。

今回のように日曜日15:00終了が大変ありがたかったです。終了時刻がおそいと帰宅の交通事情で困ります。今後も早目の終了と
休日開催をよろしくお願いします。

事前登録が不要なのは助かりましたが、お弁当の申込と連動している？のがわかりづらかったです。
多くの医師が直前まで参加できるかわからないのが現状だと思いますので、お弁当も当日申込があると良いように思います。
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2 説明はシラバスにきちんと書いて欲しいですね。

3 教育講演のハンドアウトがすごく質の高いものであった。今後も続けて欲しい

4 シラバスもただの抄録ではなく詳細に載っているので、今後の勉強に活用させて頂きます。

5

6 携帯アナライザーに参加出来ませんでした。

7

8 アプリが会場ですぐに開けない。IDとパスワードを会場で公開して下さい。

9 携帯アナライザーは良い

10 スマホのアンケート（Q&A）がわかりませんでした

11 問題解答のためのアプリの使用法が分からなくて困った。事前に十分にホームページに載せてほしいと思った。

12 スマートフォンの仕様でアンサーパッドができるのがよいと思います。

13 携帯アンケートと出席をリンクしていただきたい

14 アンサーパッド全問タイミングもちゃんと答えたら出席にするなども考えてほしい。

15 Answer Padは良い（もっと増やすと面白い）

講演への感想・意見　他
1

2 熱量は伝わるが、内容が伝わってこない。

3 十二指腸の演題が良かった

4 スライド作りが下手（字が小さく読めない）な演者がいる。事前にcheckして修正させるべき

5 素晴らしい内容であった

6

7 良かった

8

9

10

11 大変勉強になりました。

12 専門的すぎると思います。

13 AIはもう少しおもしろい話があっても良かったのではないか

テーマ
1 教育講演は平易なものをお願いします

2 胃炎の分類についてテーマをやっていただけると幸いです。

3 専門性が高すぎる、もしくは特殊性の高いものも良いが、共通認識を確認するようなテーマも良いと思う

4 今後もAIを含めた医療の方向性を示すテーマを盛り込んでほしい。

5 今後、AIについての講演を追加してほしい

6

7

8 各ガイドライン改訂時にまとめて解説してほしい。

9 臨床研究法、倫理審査についての講演があってもよいのではないでしょうか

10 高度な内容は不要で、実地で有効な内容を希望します。

11 遺伝子治療について知りたい

12 膵癌の治療についての講演

13 画像診断から最新の診療情報の提供をお願いします。

14 今回は食道についての演題がなかった

15 初学者にも役に立つような「各種手技の達人のコツ」などもあるとうれしいです。

16 IPMNのfollow、癌化についてレクチャー希望

17 他業種（工学系、理学系、法学系、医療経済など）などの先生を1人か2人位入れては？

18 リンチ症候群など遺伝性の大腸癌についてもテーマとして扱っていただきたいと思います。

その他（感想、ご意見）
1 勉強になりました（全体的にはとても勉強になります。ありがとうございました!…等：4件）

2 ありがとうございました。

3 わかりやすかった

以前から比べるとかなり時間厳守となっていて有難い。ほとんどの方は時間内に終わっていただいているが、演者の方はまだよい
が、司会の方が講演がおわった後時間が過ぎているのにだらだらとまとめの話をし出すのは本当にやめてほしい。

PDをまぬがれた症例のその後の経過が知りたかった。ESD後での変形、狭窄がどの程度であるのか。結局通過障害が出てPDを
した方がいるのか等。

いつもわかりやすくて聞きやすいです。

かかりつけ医の立場なのでそれについても関連性のある内容がさらにあった方がいいと思います（もちろん検診など内容がマッチ
したものもありました）

最先端治療も興味深いですが、一般病院や健診でも応用できるような内容も良いです。
今回の内訳はバランスが良いと思いました!

アナライザーを使うのであれば、問題だけでなく、意見を問うような使い方があるともっと積極的に参加できるように思いました。あ
りがとうございました。

全体的にバランスのよい内容で大変勉強になりました。

教育講演なのに、冊子の内容にもほとんどふれていない、セルフトレーニング問題もおかしいです。

メリハリがあって聞きやすく勉強になりました。
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4 お疲れ様でした

5 参加しやすく充実していた

6 全体的に興味深い内容で、時間的にも適当と思われます。

7

8

9 会場監視員（？）の目付き悪く不快

10 後日動画で見ることができれば

11/24（日）にも書籍販売、お土産販売して頂ければありがたいです（教育講演しか参加できない先生方も多いと思いますので
…）。
お土産販売：ポートピアホテル内に1か所ございましたが、とても混んでいました（割引していただいて助かりました）。
スタッフの多くの方が誘導して下さり、ありがとうございました。

今日は（今回）一日勉強させてもらった事に感謝しています。新しい事、変化を勉強させてもらう事は楽しいですネ。ありがとうござ
いました。
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